

Subscripción
 Año capital. 4.00 pes. trimestre
 Id. de la capital. 1.00 id. semestre
 Id. de la capital. 25 id. trimestre
 Id. un año en oro. 7.50 id. trimestre
 Extranjero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entienda por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º. 1.º

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Cuentas y remitidos de 1.50 á 5 pesetas al línea á juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 6 de mayo de 1896

NUMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 5.864

REVISTA CIENTÍFICA

La idea de hacer funcionar una máquina utilizando el poder extremo y condensado de los explosivos, ha preocupado siempre á los ingenieros.

Los *fuloni-motores*, nombre técnico de esta clase de aparatos, presentan grandes dificultades en su funcionamiento.

El ilustre Cristián Huygens fué el primero que tuvo la idea de inventar una máquina motriz de esta naturaleza, aparato que no dió buenos resultados á causa de la débil refracción del aire contenido por debajo del émbolo.

Huygens, físico, geómetra y astrónomo holandés, nació en La Haya en 1629. Desde muy joven se hizo notar por su consagración al estudio en la Universidad de Breda. Debutó en 1651 con un tratado sobre la *Cuadratura de la hipérbola, de la elipse y del círculo*. Poco después descubrió el primer satélite de Saturno y publicó, en 1659, su sistema del mismo planeta que contiene la primera descripción exacta del anillo. En esa misma época comenzó sus investigaciones mecánicas sobre la aplicación del péndulo en los relojes, como regulador, y más tarde descubrió las leyes del choque de los cuerpos elásticos. A él se debe la observación de los primeros fenómenos de polarización.

El *Tratado de la luz* de éste gran hombre, dice uno de sus biógrafos, es de un mérito notable. En él se establece la primera base sólida de la teoría de las ondas que al fin triunfó en el presente siglo. Huygens dió la explicación de la doble refracción en el espato de Islandia, y explicó la refracción ordinaria por las ondas esféricas y la doble refracción por las ondas elipsoidales.

Dijimos que en 1678 presento su primera máquina motriz de *cilindro* de pólvora. El aire contenido en el cilindro, resultado de la combustión de la pólvora, se escapaba al exterior por las válvulas. Existía desde ese momento, debajo del émbolo un vacío, es decir, aire considerablemente rarificado. El aire atmosférico se ejercía sobre la parte superior del émbolo que no estaba sino imperfectamente contrabalanceado por el aire dilatado debajo del émbolo. De esa manera, si se sujetaba el émbolo con una cadena ó una cuerda que pasaba por una polea, se podían levantar pesos colocados en la extremidad de dicha cuerda.

El aparato de Huygens no dió los resultados deseables en la práctica, debido á la débil rarefacción del aire contenido en el cilindro.

Hicieronse después profundos estudios sobre el particular, sin resultados satisfactorios. Los únicos tipos de motores de esta especie que hasta ahora se han admitido son los de gas, verdaderos motores de pequeñas explosiones fundados sobre la combustión del gas de alumbrado por el aire.

M. Fouchon, ingeniero, antiguo discípulo de la Escuela Central acaba de dar una forma nueva á las investigaciones hechas en este sentido con lo que él llama un «generador de explosivos».

Este ingeniero ha demostrado, como sus predecesores, que es difícil utilizar un explosivo violento para el funcionamiento de las máquinas cuando se quiere *inyectar* este explosivo directamente en el cilindro motor. Generalmente se llega á destruir de un golpe la máquina misma.

Propónese M. Fouchon recoger de la manera más sencilla, los gases de la explosión y el calor desprendido en la combustión.

Para el efecto emplea un depósito intermediario ó *regenerador de explosivos*, en el que recoge todos los gases producidos y

utiliza indirectamente el calor desprendido para vaporizar el agua. Ciertamente la idea es bastante original.

En lugar de quemar el explosivo completa y químicamente formado, peligroso entonces de manejar, M. Fouchon prepara la mezcla en el momento de servirse de ella.

El generador de explosivo se compone de un cuerpo cilíndrico provisto de todos los accesorios de las calderas de vapor; válvulas de seguridad, nivel de agua, manómetro, etc. etc. En cada uno de sus extremos hay un inyector especial para dar paso al agua de alimentación al mismo tiempo que á las partes componentes del explosivo. El gas y el vapor generador se dirigen á un motor ordinario por la lengüeta que domina el aparato.

Como explosivo, el autor ha escogido la *panclásita*, compuesta, como se sabe, de petróleo y ácido hipoacético.

Este generador, en suma, dá un gas de alta presión. Las calderas no tienen hornillas ni chimeneas, lo que les dá un valor inestimable. Es verdaderamente una caldera química.

El tiempo nos dirá el porvenir que le está reservado al descubrimiento de M. Fouchon.

Atiluye

EL SHAH DE PERSIA

Hemos dado cuenta del asesinato del Shah de Persia y no queremos privar al lector de las noticias que por tal suceso, nos proporciona un colega, según el cual, Nasr-ed-din, Shah de Persia, había nacido el 17 de julio de 1831, sucediendo á su padre en el Trono en 1848.

Era el cuarto Soberano de la dinastía de los Kadjars.

Partidario de la civilización europea, había introducido en su Imperio mejoras materiales, habiendo procurado también con espíritu conciliador mantener las mejores relaciones de amistad con Rusia é Inglaterra, á pesar de la rivalidad constante de estas potencias, que siempre procuraron disputarse la preponderancia en la Corte de Teheran.

Nasr-ed-din había hecho tres viajes á Europa. El primero en 1873, época en que visitó Moscu y San Petersburgo, y después de pasar algunos días en estas ciudades rusas se dirigió á Alemania, á Bélgica y á Londres; permaneció quince días en París, y por Suiza, Italia, Austria, Constantinopla y Tiflis, se dirigió á Persia.

En 1878 visitó la Exposición Universal de París, y al regresar á Persia publicó sus impresiones de viaje en un libro editado en la Imprenta Real de Teheran, y que fué vertido al inglés.

En 1889 hizo su tercero y último viaje á Europa, siguiendo el primitivo itinerario, ligeramente modificado.

En este viaje formaba parte de su séquito aquella misteriosa circasiana que tanto dió que hablar á los *chroniqueurs* parisienses, los cuales le regateaban la aplicación del género gramatical femenino, sin decidirse tampoco á aplicarle del todo el masculino.

Durante el reinado del Shah que acaba de morir á manos de un regicida, pasó Persia por una grave crisis interior: el movimiento religioso denominado *Babismo de Bab*. (Puerta para llegar al conocimiento de Dios).

Lo inició un joven persa, que después de hacer la peregrinación á la Meca, empezó á dar interpretaciones nuevas del Alcorán, y á combatir al clero mahometano, rodeándose de numerosos prosélitos. El *babismo* llegó á convertirse en un movimiento político, y hubo momentos en que estuvo á punto de producir una revolución y derribar la dinastía. En la lucha con

los babistas y en la persecución de que se les hizo objeto, se cometieron entonces crueldades.

En 1852 fué muerto el jefe de la secta, y quedó ésta dominada; pero todavía, cuando el Sr. Rivadeneira hizo su viaje á Persia (más de veinte años después) conservaba raíces el *babismo*, é inspiraba terror, según refiere en su interesante libro aquel escritor y diplomático.

No hace muchos años hubo también una agitación interior, menos importante, que llegó á tomar carácter religioso, y que fué producida por el monopolio del tabaco, establecido á favor de una compañía extranjera.

El crimen, como ya se ha dicho, ha sido inspirado por el fanatismo religioso.

Aunque Nasr-ed-din introdujo algunas reformas, procuró organizar el Ejército y la Administración á la europea, estableció una red telegráfica, el servicio de Correos y algunas líneas férreas, Persia dista mucho de ser un país civilizado, y sigue predominando allí la barbarie oriental.

El difunto Shah deja 20 hijos, seis varones y 14 hembras.

El primogénito y heredero, que se halla en Tabriz y regresará inmediatamente á Teheran, es el Príncipe *Muzaffer ed din Mirza Valiáhd*. Nació el 5 de Marzo de Marzo de 1853, es decir, cuando su padre contaba veintidos años.

La muerte del Shah es un acontecimiento importante para Rusia é Inglaterra, que tienen hace tiempo los ojos fijos en Persia y que acabarán por absorberla en sus dominios asiáticos, probablemente la primera de ambas potencias.

El nuevo Shah

Los despachos de Persia no traen ninguna nueva alarmante.

La Gran Bretaña, Rusia y Turquía han reconocido al nuevo shah *Muzafer-ed-Din*.

Hay que recordar que las dos primeras potencias le reconocieron ya como príncipe heredero, á propuesta del soberano difunto, en 1858.

No se sabe que haya llegado á la capital el monarca, que era gobernador del Azerbaijan. Entretanto gobierna interinamente el gran visir.

No hay noticias concretas de lo que piensa hacer el hermano mayor del nuevo soberano, Masud-Mirzá Sill es Sultán, apartado del trono por ser hijo de esclava, pero á quien se atribuían ambiciones suficientes para suscitar una guerra civil. Masud-Mirza tiene su residencia en Ispahan, y pasa por afecto á la Gran Bretaña.

Muzafer-ed-Din, en cambio, parece inclinado á la amistad con Rusia.

Desde Madrid

Buscando estábamos un asunto que nos sirviese para confeccionar esta carta, y cuando nuestro apuro era mayor por no poder hablar de otra cosa que de la procesión del 2 de mayo ó del traslado á Valladolid de los restos de Zorrilla, únicas cosas de que podríamos ocuparnos hoy que no hay política; buscando estábamos un asunto, repetimos, cuando llegó á nuestras manos el número que LA LUCHA publicó el día 30 de abril.

En él vemos que *El Regional* de Figueras ha vuelto á preocuparse con lo expuesto en alguno de nuestros escritos, y esto no nos agrada. En la correspondencia que escribimos el viernes Santo, decíamos al periódico figuerense que lo que tuviera que exponer respecto á nosotros nos lo expusiera á nosotros mismos para poder contestarle. No lo ha hecho y, realmente, *Carmón* es el que tiene la culpa, toda vez que no le ha indicado su domicilio. Es éste, *calle de San Bernardino, 10, duplicado, piso primero*. Aquí tiene *El Regional* su

casa, y si tiene á bien dirigirse á *Carlos Montañés, Carmón*, le contestará, por ser él y no LA LUCHA quien habla en la sección que titula este periódico *Desde Madrid*.

Hecho este ofrecimiento, agradeceríamos á *El Regional* nos remitiese alguno ó algunos de los números en que se haya ocupado de nuestros escritos, á fin de que nos pudiésemos enterar de si en el que publicó hace hoy ocho días hacía referencia por segunda vez á una carta en que decíamos, que la insurrección de Cuba no había sido provocada por la masonería, ó si se ha referido á la en que hablabamos de un jesuita á quien oímos predicar el día de Jueves Santo.

Lo que decíamos en aquella primera carta y lo que exponíamos en la última, si *El Regional* quiere, lo podemos ampliar en sus columnas con mayor número de razonamientos, y los lectores de lo que *El Regional* diga y lo que exponga *Carmón*, serán los encargados de anunciar quien tiene más razón, si el que habla como lo hace el periódico figuerense, ó como lo realiza el corresponsal de LA LUCHA en Madrid.

Y por si aquel periódico nos hace la merced de discutir con nosotros, él para defender sus ideas y *Carmón* las suyas (en las columnas de *El Regional*, no en LA LUCHA) y quiere que le demos algún tema para empezar, ese tema puede ser la exposición de lo que opine acerca de la masonería. Nosotros expondremos enseguida la nuestra, diciendo que la hemos formado con la lectura de *Leo Taxil*, enemigo acérrimo de los masones. Ese libro se titula *Los misterios de la Francmasonería*.

Si no le agrada el tema éste y quiere *El Regional* que hablemos de los jesuitas, ya que los hemos citado en una de nuestras cartas, y no seguramente para aplaudirlos, estamos también por completo á su disposición.

Lo propio decimos si al periódico de Figueras le parece que puede ser mejor discutir acerca de las rogativas que ahora se hacen para que llueva.

Así mismo podemos hablar acerca de lo que es la religión católica, exponiendo cada cual su opinión, y en este punto, el fallo de la autoridad eclesiástica podría decir, quien comprende mejor la religión oficial de España, si *El Regional* ó *Carmón*.

De todos estos asuntos ó de los que *El Regional* guste estamos dispuestos á discutir con él; pero le rogamos que no se dirija á LA LUCHA para contestar á nada que se relacione con nosotros. Lo que diga LA LUCHA por su cuenta, contéstelo *El Regional* y rebátale en buena hora; pero lo que sea de nosotros, rebátasenos á nosotros, para que nosotros mismos podamos hacer la defensa de nuestras afirmaciones, que ya LA LUCHA se ha visto dos veces en el caso de llevar á efecto.

Si lo que con sus ataques desea *El Regional* (como algunas veces lo hicieron otros periódicos) es llamar para sí la atención del público, *Carmón* se presta con gusto á que ese pensamiento se realice, pero su ataque y la defensa nuestra se han de realizar en las columnas del periódico de Figueras, advirtiéndole á éste que el corresponsal de LA LUCHA en Madrid sabe tener sangre fría para discutir y que, por consiguiente, su lenguaje, el de *Carmón*, había de ser el que toda persona bien educada emplea en las discusiones.

Dicho todo lo que antecede, repetimos que estamos á la disposición de *El Regional*.

3 mayo de 1896.

Carmón.

Mr. Méline

El presidente del gobierno francés, con cuyo nombre encabezamos estas líneas, es diputado por el distrito de Remiremont, departamento de los Vosgos, cuenta 58 años de edad, es abogado, apareció en el campo político el año 1870 como miembro de la Commune; ha sido diputado constantemente, á partir del año 1872; desempeñó la subsecretaría del ministerio de Justicia en 1876; fué ministro de Agricultura desde 1863 hasta 1885, y acaso no hubiese logrado figurar en primera línea si por los años de 1886 y 87 no hubiese emprendido una vigorosa campaña en favor de la agricultura y en sentido proteccionista, pidiendo la denuncia de los tratados comerciales y combatiendo la renovación del hispano francés de 1881, muy favorable para nuestra producción vinícola.

Esa campaña le valió el ser elegido presidente de la Cámara de diputados en 1888 y el prestigio de que hoy goza en Francia.

LOS JUEGOS FLORALES

En la tarde del domingo último, tuvo lugar en Barcelona la fiesta de los juegos florales. Según la reseña que publica un colega de aquella ciudad, presidió D. Narciso Oller, sentándose á su derecha D. José Echegaray y á su izquierda D. Teodoro Baró.

En el discurso del Sr. Oller, dedicado á ensalzar la lengua catalana, dijo que no es artista el catalán que no escribe en su propia lengua.

Como homenaje á Federico Soler, se leyó su poesía «Canço d' aucells», leyendo después el secretario Sr. Gallisá una Memoria, en la que dedicó sentidas palabras á dicho poeta y á Yxart, pasando después á la adjudicación de los siguientes premios:

Flor natural, «Resignació», poesía de D. Aniceto Pagés de Puig, quien nombró reina de la fiesta á la marquesa de la Torre D.^a Maria de Puig Fonsdeviela.

Accésits, D. Joaquín Ruhira y Bori y Fontestá.

Englantina, «Retorn», poesía de Aniceto Pagés de Puig.

Accésit, D. Luis B. Nadal.

Viola d' or, D. Juan Maragall por su preciosa poesía «Lo mal cassador», verdadera joya literaria, de lo mejor sino lo mejor que en muchos años se ha presentado en los Jochs.

Alcanzaron los accésits el poeta provenzal Bart y D. Manuel Rocamora.

Los premios extraordinarios fueron otorgados á los Sres. Ruhira, Pagés de Puig, Pompeyo Fabra, Llabrés, Ramón y Vidales, Cascart, Norberto Font y Salvador Bové.

Fué proclamado D. Aniceto Pagés maestro en Gay Saber.

El discurso de gracias, de D. José Echegaray lo leyó traducido al catalán D. Angel Guimerá.

En su discurso el insigne dramaturgo declaróse entusiasta admirador de las letras catalanas, de la fiesta de los Juegos Florales y del regionalismo literario, diciendo que nuestros poetas, nuestros autores y nuestros Juegos Florales son para Cataluña su fé de vida y la prueba de la ciudadanía catalana y de su ciudadanía universal.

Este discurso fué muy aplaudido.

La poesía de Maragall es la nota más saliente del certamen, porque se separa del arcaico y amanerado estilo floralesco, cosa que perjudica extraordinariamente á los verdaderos poetas, y de buena prueba de ello el Sr. Pagés, que con temperamento resulta efectista y falto de espontaneidad.

La fiesta terminó á las cinco.

LOS ITALIANOS EN AFRICA

En Roma se han recibido despachos de Masaná confirmando que dos batallones del ejército italiano se han apoderado de una fuerte posición en dirección á la cresta de Gunaguna.

Otros cinco batallones ocuparon ayer posiciones en Dongollo.

El enemigo opuso escasa resistencia.

Lo de Cuba

Noticias del 5

Efectos del nuevo bando

Han sido multados varios periódicos de la Habana, entre ellos *La Union Constitucional*, en virtud de los juicios emitidos al hablar de la gestión del general Calleja.

Presentaciones

Regístranse nuevas é importantes presentaciones de insurrectos en varios puntos de la isla, anunciándose que á éstas seguirán las de otros separatistas que comienzan á sentir el desaliento.

Optimismo

En los círculos de la Habana aumenta el optimismo, en vista de la apurada situación en que se encuentra Maceo y de ser inútiles cuantos esfuerzos hacen los insurrectos á fin de conseguir salvarle.

Coméntanse además favorablemente para nuestra causa las repetidas acciones que han tenido lugar últimamente, augurándose nuevos triunfos en las operaciones sucesivas.

Su llegada á la Habana

Ha llegado á la Habana el general Bernal, llamado, según ha dicho, por el general Weyler, para que explique los motivos que le imposibilitaron poder acudir oportunamente á la ayuda del general Suárez Inclán en la batalla contra Maceo.

Los heridos

Telegrafían al *Heraldo de Madrid* desde la Habana, que ha llegado á aquel puerto el vapor «Tritón», conduciendo á los heridos en la acción de Cacarajúcara.

Se ha hecho cargo de los mismos la Asociación de la Cruz Roja.

Un nuevo combate

El batallón de Saboya ha encontrado al enemigo en Matanzas, y después de un rudo combate le ha obligado á abandonar el campo, dejando 12 muertos.

Nuestros soldados enterraron á los cadáveres del enemigo.

Tuvimos tan sólo 13 heridos.

El teniente coronel Molina ha tenido otro encuentro con los filibusteros en Las Villas.

El enemigo componíase de 400 hombres, teniendo 23 muertos.

Por nuestra parte sufrimos 2 bajas y 15 contusos.

En este combate fué herido el cabecilla García.

Noticias

Asegúrase que la columna del general Suárez Inclán en la batalla contra Maceo, causó al enemigo mayor número de bajas que el que se ha dicho.

La nueva derrota de Maceo ha causado impresión en la provincia de Pinar del Río, asegurándose que muchos insurrectos tratan de presentarse á indulto.

Nueva operación combinada

Un telegrama particular de la Habana dá cuenta de la ansiedad por tener noticias de la nueva operación combinada que se ha dispuesto para atacar á Maceo.

En esta operación toman parte las columnas Bosch, Altamira y Valcárcel.

En cuanto se reciban detalles, los comunicaré inmediatamente.

Persiguiendo á Maceo

El general Suárez Inclán continúa la persecución de las fuerzas de Maceo.

La columna del general Suárez Valdés, ha impedido que el enemigo se dirigiese hácia el litoral sud conforme era su deseo, dirigiéndose los rebeldes hácia el S. O. donde se encontrarán con las columnas combinadas de que he hecho relación en anterior despacho.

Entusiasmo en la Habana

La derrota de Maceo en Cacarajúcara ha suscitado grandes entusiasmos en la Habana, contribuyendo á que la opinión se reaccionase.

La mayor parte de los periódicos dedican extensas reseñas á la importante acción, tributando elogios á nuestras valientes tropas.

Mas del despacho oficial

Antonio Maceo, al tener noticias del combate que se libraba en Cacarajúcara, dirigióse á Pazos, donde, en contróse con la columna Suárez Inclán que le derrotó.

La columna exploradora del general

Bernal subdividióse, dirigiéndose una parte á Bahía Honda y la otra á Minas.

En el camino, las fuerzas que mandaba el citado general, encontraron al enemigo, que fué batido y dispersado.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Brecolera en vinagreta caliente
Truchas á la provenzal
Estofado de vaca á la murciana
Chuletas con vino
Ensalada de berros
Postres

Comida

Sopa girondina
Vaca con hierbas
Pastelillos de merluza
Cangrejos á la lorenesa
Ensalada
Postres

Brecolera en vinagreta caliente.—Después de cocida en agua y sal y escurrida la brecolera, se saltea en una sartén ó cacerola y luego que se haya evaporado toda el agua contenida, se coloca en una fuente y riega con una salsa hecha con huevos cocidos majados con cebolla, ajo, aceite y vinagre, cubriéndola por último con ruedas de huevos duros.

Pastelillos de merluza.—En una cacerola con manteca de vaca, se rehogan tres ó cuatro cebolletas bien picadas retirándolas cuando empiecen á dorarse. Luego que este picadillo esté frío, se agregan tres ó cuatro huevos, dos ó tres patatas cocidas, perejil, sal, pimienta y la manteca en que se ahogaron las cebolletas. Se amasa todo perfectamente y con un rodillo se extiende sobre una mesa ó tablero, dividiendo después la masa en pedazos cuadrados. Entre todos estos se distribuye, en igual cantidad, merluza cocida y una vez doblado al medio cada trozo, en forma que quede escondido el pescado, se van echando en una cacerola con manteca de vaca y tan pronto estén dorados se retiran y se sirven calientes.

NOTICIAS

Algunos vendedores de Barcelona han rogado al Alcalde interponga su influencia para que los fiscales municipales no los persigan y los denuncien como vienen verificándolo. Se necesita tupé para esto; con dar la calidad y cantidad al comprador sin sofisticaciones y falta en el peso, de seguro que nadie se meterá con ellos.

Y si quieren evitarse esa persecución, venganse a Gerona, que aquí andan impunemente los que defraudan al público.

—Hablando del envío á Cuba de algunos telegrafistas y de lo que hace Barcelona con los que parten, dice *La Publicidad*:

«Y aquí debemos consignar una vez más cuanto nos duele el indiferentismo que se observa en Barcelona con cuanto se relaciona con la guerra de Cuba, indiferentismo que contrasta con el entusiasmo que hubo durante la guerra anterior y con las demostraciones de todas clases que reciben en otras capitales cuantos se embarcan para la grande Antilla, y de las que acaba de dar nueva muestra Zaragoza con el hecho que acabamos de mencionar.

Y se comprende mucho menos esta falta de entusiasmo, sabiendo que á Cataluña interesa grandemente, por muchos conceptos, la conservación de la integridad de las posesiones españolas de América; por cuya razón debería ser la primera en alentar á los que van á batirse por mantenerla y en prestar recursos de toda clase al Gobierno para combatir la insurrección.»

Muy conformes: no se explica tanta indiferencia de la cuál tambien pecamos en Gerona, en donde lo más que hacemos es leer los telegramas de la guerra y comentarlos.

¿A qué atribuir esto? No lo sabemos, y eso que muchos de los hijos de esta provincia tienen en la Gran Antilla su riqueza y su comercio.

—El Banco de España ha adquirido pa-

ra el fondo de reservas cien millones de pesetas en oro, cuya suma le ha sido proporcionada por algunos banqueros españoles.

—El comercio madrileño va entrando en los caminos de la vida moderna. Todos los periódicos de Madrid llaman la atención sobre la tapicería y ebanistería del Sr. Pinillos, establecido en la calle de Alcalá, 17, que en comedores, gabinetes, despachos y alcobas, ha llegado á la fabricación más elegante, más sólida y más económica á que es posible llegar; no se limita el Sr. Pinillos al mercado de Madrid, sino que envía nota de precios y detalles á cuantos las solicitan de provincias, encargándose del alhajamiento de casas sobre la nota de encargo que se le haga.

No es Madrid un pueblo exclusivamente compuesto de empleados y cesantes, y realmente su comercio y su industria comienzan á darle vida propia.

—La crisis obrera se va agravando en grandes regiones de la provincia de Cádiz. La situación es alarmante.

Para colmar las adversidades, se ha comprobado la presencia de la filoxera en el incomparable viñedo jerezano.

Se sabe de focos filoxéricos en los términos del Puerto de Santa María, Jerez y Sanlúcar.

—Nos dicen de Tossa, que después de larga temporada amargamente pasada por aquellos pescadores, que salían á la mar sin fruto, desde hace algunos días ven por fortuna compensados sus trabajos cogiendo regulares partidas de sardina que, aun cuando se cotiza á bajos precios, es la pesca que rinde mayores beneficios.

También nos manifiestan que la fabricación de tapones se ha animado en estos últimos días, á causa de algunos importantes pedidos que han puesto en movimiento las partidas de corcho elaborado que existían en los almacenes.

—Durante los días de ferias en Figueras han sido detenidos Ramon Comas, Francisco Joves, Benito Sanz Torrente, Pedro Simón y Buenaventura Tarragó por no conocerseles ocupación honrosa y ser de malos antecedentes.

—Se ha ordenado al alcalde de Vilajüga, que habilite un local para colocar los presos.

—La policia francesa ha capturado á Rafael Pianas Morell, autor de un homicidio cometido en la persona de Juan Graells el año 1882 en Tarrasa. El detenido ha sido puesto á la disposición del gobernador civil de esta provincia.

—Ha fallecido en San Feliu de Guixols D.^a Concepción Rodas, hermana de nuestro amigo D. Vicente, al que damos el pésame.

—Ayer estuvo breves horas en esta ciudad el concejal del ayuntamiento de Barcelona, señor Galindo.

—Las compañías de los ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia y del Tranvía del Bajo Ampurdán, deseando facilitar las relaciones entre esta ciudad y Palamós, Palafrugell y La Bisbal, han acordado el establecimiento de billetes de ida y vuelta á precios reducidísimos.

De la tarifa de los mismos que se nos ha remitido, resulta que el viaje desde esta ciudad á Palamós costará en lo sucesivo 4'50 pesetas, á Palafrugell 3'50 y á La Bisbal 2'50.

Esta nueva innovación la agradecerá el público seguramente.

—El operario del almacén de vinos del señor Fornés, que tuvo la desgracia de caerse de una escalera de mano, se encuentra casi restablecido.

—Adelantan los trabajos para la construcción del frontón que quedará construido en la ronda de Fernando Puig.

—Ha sido suspendido de su cargo el alcalde de Albons don Pedro Marqués Farríols.

—Hoy se reunirá en sesión de segunda convocatoria nuestro ayuntamiento.

—El domingo, en Figueras un carterista introdujo su blanca mano en el bolsillo interior de un caballero francés sin duda con no muy buenos fines. Al observar la broma dicho señor, le acarició dándole una sonora bofetada que pudiera muy bien ser repercudiese en el corazón de otro

timador cuando, sin motivo justificado, apeló a la fuga en unión del premiado.

—Ha presentado la dimisión el alcalde de San Juan de Palamós don Vicente Agustí.

—Con motivo de botarse al agua el crucero *Cardenal Cisneros*, se preparan festejos en el Ferrol para el mes de agosto.

Entre las fiestas figura la inauguración de la estatua del marqués de Amboaje, y de las obras del nuevo hospital.

—Se encuentran en esta provincia los capitanes de Estado Mayor D. Alejandro Mas y D. José Pelegrí, con objeto de continuar los estudios del cuerpo geográfico militar de España.

—Por pescar sin permiso, ha sido denunciado el vecino de Sarriá Jaime Taxis Gelabert.

—En Allariz, provincia de Orense, ha hecho explosión una caja de dinamita que en una carreta tirada por bueyes conducía un carretero.

La detonación, ha sido tan violenta, que la oyeron desde pueblos situados á quince kilómetros de distancia de Allariz.

El conductor de la carreta y los dos bueyes que de ella tiraban, han quedado destrozados por completo, reducidos á trozos sanguinolentos. Estas fueron las víctimas únicas del terrible accidente que pudo ser horrenda catástrofe.

—En Figueras detuvo la benemerita á la llegada del tren mixto del sábado, procedente de Barcelona, al joven Manuel Gasó por conocersele como timador.

—Ha sido elegido alcaide de San Juan de Palamós don Juan Carlés.

—La plaga de la langosta se ha presentado en tan alarmante cantidad, en el término de Don Benito, que amenaza destruir la cosecha.

Aterrados los labradores, piden justísimamente á las autoridades, remedios encaminados á la destrucción del insecto.

—Mañana y pasado celebrará el vecino pueblo de Celrá su fiesta mayor.

Como de costumbre son muchas las personas de esta ciudad que piensan trasladarse al mismo.

—Por beber una *copa* de más, dió un *tumbo* anoche un sujeto en la calle de Monserrat recibiendo una ligera herida en la cabeza.

—Dicen de Andalucía, que próximamente se trasladarán á Madrid cinco individuos de los que componían la guerrilla llamada «de la muerte» y que dirigida por el entonces capitán Ariza se distinguió en la última campaña de Melilla.

En Madrid visitarán á la reina, dándole las gracias por haber indultado á los penados que formaban dicha guerrilla.

También visitarán al ministro de la Guerra, á quien se ofrecerán para que les destine donde crea más conveniente.

Al visitar á la reina irán con el mismo traje que usaban en Melilla al salir al campo.

—Las autoridades militares interesan la busca y captura del soldado desertor del regimiento de Bailén Pedro Serra Vila, natural de Canet de Adri.

—En Zaragoza se ha efectuado la anunciada procesión de rogativas, impetrando de la Virgen del Pilar el beneficio de la lluvia.

Ha dado motivo la función religiosa á conmovedores episodios, en que ha resaltado la fe ardiente de la capital aragonesa.

—El incansable electricista Edison ha inventado otro aparato que con el nombre de «vitascopio» dará á conocer muy pronto al público.

Este es una mejora del kinestecopo, y por medio de luces y poderosos lentes lanza sobre una superficie las figuras en tamaño natural de personas y animales, señalando sus menores acciones y movimientos.

Las fotografías de una bailarina, tomadas mientras bailaba, se arrollaron á un cilindro y apareció aquélla en la pantalla en cuanto funcionó el aparato con tanto vigor y naturalidad como si se hallara en un escenario.

Las fotografías originales desarrolladas en el cilindro son del tamaño de sellos de correos, y se agrandan unas 600 veces.

El inventor se propone además perfeccionar el fonógrafo y combinarlo con el vitascopio, de modo que sea posible para el público la audición de una ópera, observándose al mismo tiempo los movimientos de los artistas que la cantan.

Los que padecen indisposiciones del estómago, lo primero que usan es el Bicar-

bonato de sosa, y como es impuro, les produce con el tiempo irritaciones intestinales y úlceras que son incurables, y esto se evita tomando el del farmacéutico *Torres Muñoz* de Madrid, San Marcos 11, que es *genuinamente puro* y se vende en cajitas de 2 y 4 reales una en todas las farmacias bien surtidas. Exigid la firma del autor en el cierre de la caja. 00.

CAJISTAS

Se necesitan en la Imprenta de este diario, sita en la plaza del Grano, 6.

JURADOS

En el sorteo que tuvo lugar para la designación de jurados en las causas comprendidas en el alarde verificado en diez y seis del pasado mes, de las que han de someterse á su conocimiento en el próximo cuatrimestre, resultan designados por la suerte los siguientes, del

PARTIDO DE FIGUERAS

Cabezas de familia.—D. Jaime Colomer Ferrer, Cabanas; D. Juan Calzat Junqueiras, Vilabertrán; D. Rafael Bataller, Figueras; D. Narciso Carreras, ídem; D. José Cusi Negro, Rabós; D. Juan Diuder Albarreda, Perelada; D. Enrique Pont Vergés, Agullana; D. Pedro Sabater Noguera, Avinyonet; D. Baudilio Rosa, Figueras; D. Ramón Capella Ferrer, Castelló; D. Juan Torrent, Agullana; D. Mariano Alegret Colóm, Figueras; D. Florencio Comas Ferrer, Pont de Molins; D. Vicente Serra Prim, Cabanas; D. Pedro Casanovas Masdevall, Culebra; D. Pedro Camps Ripoll, Llers; D. Juan Sala Batlle, Garrigás; D. Juan Pagés Ventós, Cantallops; D. Pedro Gon Montalat, Lladó, y D. José Caritg Bret, Figueras.

Capacidades.—D. Pedro Pagés Moy, Figueras; D. Martín Gudoy Solá, Culebra; don Felipe Daró Camps, Garriguella; D. Esteban Gumbau Vicens, Cantallops; D. Miguel Estela Comas, Garrigás; D. Mignel Simón Freixa, Vilamaniscla; D. Pedro Pujol Soler, Pontós; D. José Ballesta Pous, Cadaques; D. Juan Ferrer Bruguera, Vilasacra; D. Eduardo Puig Soler, Figueras; D. Juan Lloberas Rodrigo, Culebra; don Eduardo Sabater Bergoños, Castelló; don José Noguera Ros, Torroella de Fluviá; D. Miguel Alsina Farré, San Miguel de Fluviá; D. Esteban Alegri, Figueras y don Ramón Vallmajó Salabert, Lladó.

SUPERNUMERARIOS

Cabezas de familia.—D. Pedro Comas Canals, Gerona; D. Narciso Bosch Mont, ídem; D. Pedro Mitjá Ventós, ídem; D. Juan Giró Sicart, ídem.

Capacidades.—D. Antonio Comas Robert, Gerona; D. Antonio Feliu, ídem.

Para las señoras

Un bonito traje de paseo se confecciona con pañete suave, color gris acero.

La falda debe tener bastante vuelo: la chaquetilla corta y redonda, cruzada por delante y abrochada con dos grandes botones de acero. El cuello y las solapas irán forradas de terciopelo color de violeta.

El cuello y camisolín son de la hechura de las camisas de hombre, completando el adorno una corbata de satén negro, de forma Carlos X.

El sombrero de terciopelo ó fieltro negro, levantado por detrás y cuajado de lazadas de encaje.

LA PRIMAVERA

¡Oh campos! ¡Oh deleite! ¡Oh hermosura!
¡Oh rica aurora en rosicler y gualda!
¡Oh flores que en balsámica guirnalda os derramáis por la feraz llanura!
¡Oh bosques de prolífica espesura que de los montes recamáis la espalda!
¡Oh ricas auras que de falda en falda la fragancia lleváis y la frescura!
¡Oh hermoso río que genial tesoro dilatas por la esplendida ribera, fluctuante espejo del naciente día!
¡Oh claro cielo de amaranto y oro!
¡Oh mañana del año! ¡Oh primavera!
¡Oh alma esposa del sol! ¡Oh Andalucía!

Gabriel García y Tassara

Distracciones

En la Bolsa:

—¡Pobre Michiganez!

—¿Qué le ha pasado?

—El infeliz ha sido víctima de un error judicial.

—¿Cómo ha sido eso?

—¡Sí, le han absuelto!...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
SAN JUAN ANTE-PORTAM LATINAM
CUARENTA HORAS
En la iglesia de las Bernardas

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

los amigos de Guido y Ricardo no tiraban á los mas gordos ni á los mas pequeños habitantes de los aires, sino á los mas hermosos; para ofrecerlos en homenaje á las graciosas espectadoras de sus triunfos. El señor Vernet gobernaba tierra á tierra costeando la isla, á la sombra de los altos árboles, procurando que las señoras presenciasen la cacería. Oíanse tiros sin cesar, y de vez en cuando se veían desembocar en claros dos ó tres cazadores á los que se les veía colgando á las espaldas, los mas raros pájaros que pueden verse, amantados de carmin, de púrpura, brillante color de fuego, verde, azul, sombreados ó manchados de caprichosos colores á cual más vivo. Llovían en la barca estas hermosas aves, mandadas por los camaradas de los novios; ya llenaban un canasto y aun no cesaba el tiroteo, al que puso fin el señor José, que deseaba llegar pronto á la factoría, tocando llamada, con lo que se vió á todos los jóvenes guerreros llegar por los diversos senderos del bosque en dirección á la costa, con los morrales llenos y de los que asomaban alas y colas maravillosas de mil colores.

Todos se acercaron á la barca de las señoras ofreciéndoles sus presas.

—Nos las llevaremos al Cabo, decían, para regalarlas á nuestras amigas.

—Tambien estos, decía otro.

—Y estos tambien, repetían un tercero y un cuarto.

Y todos los jóvenes se esmeraban por dar á las futuras reinas de Lagos, aquello mas apreciable que habían recogido con su plomo; y las amables señoras á todos daban las gracias y para todos tenían una palabra de agradecimiento. Era aquella una colección de pájaros capaz de dar importancia á cualquier museo de Europa. Había gran cantidad de palomas celestes con corbata de púrpura, y de palomas bicolors con el pecho rosa fuerte y el manto de zafiro, una

verdadero lago ó ya se contrajese en estrechos canales, siempre era el fondo de cuatro ó cinco brazas. Los remeros desarmaron los remos y echaron mano de las *pagayas*. Estas son unas paletas redondas con mango corto, semejantes á los balancines con que en Italia vogan los barquichuelos por los estanques para ir á la caza. Las pagayas, hundidas en el agua á compás, llevan los barquichuelos de poco calado con mucha ligereza, y los negros, en los remansos tranquilos, prefieren vogar con ellas sentados, que no remar de pié.

Contra los rayos del sol, colocóse una toldilla, que adornada con gallardetes de colorines y borlas de seda, hacia hermoso contraste con la bandera inglesa colocada á popa, y daba á la barca el aspecto de un bucentauro real, entre otras embarcaciones menores. Los cazadores, ni los negros de las otras barcas se cuidaron de hacer otro tanto: gustaban mas de la madrugada y de ir viendo las riberas y las plantas que destilaban las últimas perlas del rocío, los grupos de palmeras y los espesos bosques que aparecían de cuando en cuando poblados de innumerables bandadas de pájaros de ondulantes penachos y armonioso canto. Ya reconocían las llaves de las escopetas y se colocaban los frascos de la pólvora y de los perdigones.

Pero ante todo habia que tomar un bocado mientras se esperaba el almuerzo de la factoría. Los animosos jóvenes, sentados en los bancos, dieron un asalto en las provisiones colocadas en las fiambreras, é hincaban el diente en los panes ingleses y en las sólidas cortadas de saladuras de Europa, al paso que destapaban sendas botellas, que se pasaban de vez en cuando, apurándolas. No les hacían falta apetitillos, porque el aire de la mañana habia escitado hasta los estómagos más rebeldes. El señor Vernet hizo servir en su barca con toda decencia el té con tostadas y manteca, ni mas ni menos que como en un buque almirante. Un criado sacó

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Mayo de 1896

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Mayo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

ITALIE

Línea para el Brasil y Río de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Mayo el vapor BRETAGNE

El día 26 de Mayo »

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.^a, Plaza de Palacio, Barcelona

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO			OBLIGACIONES	
	Contado	Fin mes	Próximo	Contado
Interior		63 25		Almansa 5 por 100
Exterior		74 92		F. C. Francia 6 por 100
Amortizable	76 12			Id. id. 3 por 100
Cubas, Emisión 1886	89 37			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100
Id. id. 1890	75 00			Oreuses 3 por 100
ACCIONES			BOLSA DE MADRID	
Banco Hispano Colonial		00 00		Interior
F. C. Norte España		25 90		BOLSAS EXTRANJERAS
Id. Tarragona Barcelona y Francia		18 80		París (Giros)
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo		10 00		París (Renta exterior)
Oro			Londres.—Renta Exterior	
Centenes Alfonso	17 30			
Id. Isabel	00 00			
Onzas	18 50			
De 4 \$.	18 30			
De 2 \$.	00 00			
Pequeño				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

NEURALGIAS
Pildoras del Doctor Moussette
 Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE calman y curan las Neuralgias más rebeldes, la Jaqueca, la Gastralgia, la Ciática, y las Afecciones reumáticas agudas y dolorosas que han resistido á todos los demás remedios.
 Las VERDADERAS PILDORAS MOUSSETTE deben tomarse en las comidas. El primer día se tomarán tres, una por la mañana, una al medio día y otra por la noche. Si no se encuentra alivio, se tomarán 4 pildoras el segundo día, dos por la mañana, una por la tarde y una por la noche. No se deberán tomar más de cuatro pildoras diarias. Exíjanse las Verdaderas Pildoras Moussette de Clin y Cia que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.
PARÍS — CASA CLIN Y C^{ia} — PARÍS

MANUAL DEL CAMISERO

Tratado de corte teórico-práctico con dibujos y patrones al natural, por D. Severino Alvarez Herrerin.
 Esta obra, única en su género, es de gran utilidad y muy necesaria á todas las madres de familia, alumnas de las Escuelas Normales, Profesoras de Colegios y á cuantos culluyen el comercio de Camisería. La claridad y sencillez con que está escrita y los muchos patrones que tiene de tamaño natural, la hacen comprensible á todas las inteligencias.
 Como los patrones y dibujos son de tamaño natural, salvan las dificultades que ofrecen los de pequeñas dimensiones por no ser necesario el uso de escalas que dificultan el corte y muchas veces echan á perder las prendas.
 Precio 3'50 pesetas por correo y certificado. Pídase á su autor, calle de Toledo, núm. 75, 3.º izquierda Madrid, acompañando su importe en libranza ó sellos.

PARA SER ELEGANTE.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.º, con cubiertas en dos colores.
 Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado á la Bra- de 3'50 en Madrid y 4 en provincias.
 Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Baillière é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

Tónico-genitales del DR. MORALES
 Célebres pildoras para la completa y segura curación de la
 Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.
 Guentan 27 años de éxito y son el remedio de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes.
 Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de toda clase, con prontitud, esmero y economía.
 Plaza de San Francisco, (Grano) núm. 6, bajos.
A. PORRAS. Dentista especialista en dentaduras, orificaciones y extracciones de muelas sin dolor. Contesta á consulta. Arenal, 22, duplicado, Madrid.

INTERESANTE
 á Empleados de ferrocarriles.—Ingenieros.—Fondas.—Misiones religiosas.—A Ciclistas.—Obras de beneficencia.—Militares en campaña y mineros.

La mejor novedad del siglo.
F. BENDER.—Tres Cruces, núm. 4 duplicado.—TIENDA
 Comida para dos personas, condimentada y preparada, por 20 centimos.—Caldos instantáneos en tubitos, 25 céntimos.—Surtido de toda clase de legumbres, lentejas, habichuelas, patatas, guisantes, arroz, tapioca, sagú y pastas variadas.—Para cinco personas, 40 céntimos.—Chorizos de guisantes para 10 personas, 1,10 ptas.—Exposición pública en Madrid, en el Salón del Heraldo.—Dirigir toda la correspondencia, pidiendo noticias y haciendo encargos, á don Gastón Massios, Torres, 7, Madrid.
 NOTA. Descuentos.—De todo pedido que exceda de 25 pesetas, se hace un descuento del 10 por 100.—Pasando el encargo de 100 pts., se descuentan 15.—Hasta estas cantidades, los productos se remiten directamente desde Madrid. Cuando los pedidos sean de mayor importancia, se remitirán directamente por la fábrica, haciendo los encargos á la casa de Madrid que fijará, de acuerdo con el comprador, descuento y condiciones. P. E.

Café Nervino medicinal.
 Madamás inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahídos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes.
 Dr. Morales, Carretas 39, Madrid.

un cofrecito, tomó de él lo necesario, encendió fuego en un hornillo de campaña, calentó el agua en una vasija apropiada, puso el té, coló el líquido bullente, y con una tetera de plata lo sirvió á las tazas con toda la gracia de un experto servidor de mesa. Para que pudiera tomarse mejor y con menos balanceo de la barea, los remeros daban suave y acompasadamente; interin las otras barcas se abordaron para saludar á las señoras.
 Los negros no se contentaron con este almuerzo á estilo de los blancos; en cada barca armaron con tres piedras un fogón, y colocaron en él un cachivache para cocer el colulú. Echaron en el pucherote una buena cantidad de aceite de palmera, pedazos de pescado ahumado con gran profusión de pimienta malagueta (especia propia del Africa occidental) y de picantes pepinos cortados á pedazos. Mientras el cocinero arreglaba el guiso, que murmuraba al fuego, y lo removía de vez en cuando con un palito, otros soplaban con toda su fuerza entre las piedras; otros preparaban el pan, ó mejor dicho las pelotas de polenta de maíz. Cuando la comida estuvo lista, vació el cocinero en una gran calabaza, y cada cual metió la mano á su placer, hundiendo y empapando las pelotas, que luego engullian bonitamente. Cuando quedó el plato vacío, vació en él el señor Vernet una botella de aguardiente, que los negros bebieron con avidez, bendiciendo la mano que con tal golosina les regalaba.
 Claro está que durante estas operaciones así á bordo de la capitana, como de las otras barcas, las papagayas permanecían algo descuidadas y los pilotos atendían más al colulú que á la ruta que debía seguirse. El mismo señor Vernet se distrajo, encontrándose extraviado fuera del canal navegable. Al ver á babor y estribor una selva de juncos, gritó: —Alto las pagayas.
 Todos miraron alrededor; el fondo se veía lleno de altas

algas que en él crecían y á flor de agua se mecía un jardín de lirios blancos y azules y de otras flores brillantes y perfumadas con la brisa matinal; pronto se hubieran encontrado en medio de un prado. Lo peor era que toda la flotilla navegando descuidada detrás de la capitana se había engolfado bastante. No quedaba mas remedio para salvar la equivocación, que volver atrás izando con los remos; pero el viejo piloto no se conformaba en confesar que había gobernado mal. Tuvo un arranque feliz de amor propio, y ¡pum! disparó á una bandada de pollas de agua que jugueteaban entre las junqueras; y fué como la señal dada á los cazadores; las barcas se dispersaron cada una por donde la atraía la casualidad, disparando á diestro y siniestro. Unos treinta minutos de batalla dieron por fruto abundante caza de pollas de agua, zarzas reales y hasta flamencos, que en aquellos sitios poco frecuentados por el hombre no temen su presencia.
 Solo entonces ordenó el valeroso comandante la retirada, y retrocediendo tras de su bandera las otras embarcaciones ganaron pronto las aguas llenas. Al poco rato encontraron una isleta poblada de bosque, muy conocida de los cazadores y muy recorrida por ellos, porque acostumbraban á visitarla los pájaros silvestres de aquellas marismas, en cuanto abandonaban el nido. Desembarcaron silenciosamente. Las señoras lo deseaban también; pero los hombres se opusieron con pretesto de las serpientes, pero en realidad porque no quería estuviesen en el bosque mientras ellos lo reconocían á escopetazos. Lo que allí había no eran culebras, sino una infinidad de pájaros: tórtolas, perdices, muchas palomas con las plumas de malaquita, habladores papagayos cenicientos, cuculillos africanos, que todo lo contrario de sus hermanos europeos siempre ahullando, cantan alegremente llenando los bosques de estrepitosas carcajadas. Pero